

# 航空港区八千办事处 压实压紧行业监管责任 安全生产标准全面升级

9月12日,郑州航空港区开展“六查”行动一个月之际,在航空港区应急管理局工作人员的带领下,记者赶到航空港区八千办事处,该办事处总面积35.2平方公里(约5.3万亩),耕地面积就占3.9万亩。八千办事处位于成立发展较晚的南港辖区,整个区域内除了约4600亩商工业用地外,剩下的都是不可变更农田。在这种情况下,如何做好安全生产和应急管理工作?

当记者带着疑惑细致了解后,终于明晰了航空港区应急管理局为何推出“北郑港,南八千”,因为仅一份多达71页的《八千办事处防汛应急预案》,展现出该办事处对待工作的严谨态度与细腻程度。记者 刘凌智

## “六查”中排查安全隐患142处

按照航空港区安委会的要求,结合实际情况,八千办事处同辖区各行政村、各企业,签订2023年度《安全生产及消防安全目标责任书》共计28份。通过全办事处上下层层签订年度目标责任书,明确各级各部门及内部的安全管理工作职责,认真落实安全生产责任追究制度,制定并严格兑现奖惩措施,着力防范化解重大风险,严守红线,坚持底线,坚决遏制重特大安全生产事故。

据了解,八千办事处在全区动员部署会后,8月11日就立即召开了关于开展安全生产重大事故隐患“六查”工作的动员部署会。在部署会中,八千党工委、办事处坚决落实“六查”整改要求,在坚持全面排查整改的基础上,紧盯时间时限、抓住关键

环节,集中攻坚、聚焦发力,扎实务实推进整改。

进一步建立健全安全生产问题、措施、责任“三个清单”,完善检查记录,分级分类建立台账、明确要求、压实责任、限期整改,坚持“谁检查、谁签字、谁复查、谁负责”的原则,对账销号,坚决防止风险隐患演变为生产安全事故。从而推动辖区企业安全生产责任“三管三必须”,监督企业严格执行建设项目安全生产,积极推进安全生产双重预防标准化建设,指导企业完成双重预防标准化达标建设、应急预案等工作。

此外,当乡镇(办事处)互查行动开始的同时,八千办事处组织精干力量,对辖区所有行业领域,所有生产经营单位和人员密集场所进行了排查。

重点对危险化学品、城镇燃气液化气、城乡房屋建筑、道路交通、工贸消防等行业领域实施攻坚,对反复发生、长期未得到根治的问题进行重点攻坚,每日上报隐患排查治理情况。截至目前,共出动150余人次,累计排查安全隐患142处,已完成复查整改138处。

同时,借“六查”行动契机,办事处共排查“九小”场所516家,下达隐患整改通知书38份,累计排查消防安全隐患71处,已完成复查整改71处,整改率达到100%。在燃气液化气方面,共排查镇区及14个行政村使用液化气用户5283户,签订安全用气承诺书5283份,累计排查安全隐患29处,已完成复查整改29处,整改率达到100%。

## 帮助企业量身打造“身份证”

在郑州航空港区第二个黄金十年,各单位都在拼经济、比招商的阶段,八千办事处为了既促进快速发展又保证生产安全,制定了企业“身份证”制度,即构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制,只要建立这两堵防火墙,立即发放“身份证”。

据了解,想拥有这张安全生产“身份证”,企业必须做到以

下几点:包括领导负责、全员参加、专业安全机构支撑的工作机制;建立风险辨识分级管控体系;建立隐患排查治理体系;具备线上线下相结合的信息化平台;建立奖惩分明的激励约束机制。

如此一来,最大限度地防患未然,加强应急救援工作,堵塞安全生产漏洞,全面提升辖区企业安全生产综合保障能力和

水平。

应急管理办公室在前期实施的安全生产“身份证”制度,在优化营商环境下就展现出了其前瞻性,推动了安全生产关口前移,使得企业方自身在完成安全生产的功课课后,将更多精力投身于生产经营。目前,八千办事处辖区内现有14家生产经营企业,已全部完成双重预防达标创建。

## “一站三员”模式 全村都是安全劝导员

当记者拿到这份共71页的《预案》时,掀开扉页,为目录下8大项中的34小项感到惊讶。整个内容面面俱到,其中主要内容包含指挥体系、应急准备、应急响应等,甚至涉及信息报送和善后重建,基本上是把“做什么、去哪做、怎么做”一一展示。特别是“防汛抗旱指挥部”架构示意图显示,党工委书记王文昌任指挥长,办事处主任尹江枫任常务副指挥长,这足以体现该办事处对工作的态度、重视的程度以及实践的力度。

八千办事处地势西北高、东南低,境内有梅河、高路河、范邢

河等河流,均为季节性河流。刘彦飞指着“作战图”上的3条河流说,这都属于风险区,涉及11个行政村,常住人口2.3692万人,每个村都有专门负责人,他们的联系方式和每个村的具体情况一并附在了《预案》之中。

为此,通过办事处层面整合资源,形成合力,打造了一支反应迅速、装备优良、技能娴熟的应急救援铁军,高于航空港区应急管理局的要求,建立应急救援队伍15支,办事处应急队伍共53人,各行政村共计450人。

建立“一站三员”模式,14个行政村建立14个“安全劝导

站”,站长由各行政村支部书记担任;其中应急管理共14名、灾害信息员28名,安全劝导员为村中的每个村民,通过不断提升基层防灾减灾能力,目前已达到预计成效。

八千办事处的安全管理工作只是航空港区安全生产的一个缩影,在航空港区党工委的指导下,航空港区应急管理局“盯紧末端抓落实,消除风险保安全”,通过重点督查政策落实、风险排查、应急处置、防控管理工作落实情况,以“守住安全底线”为工作重点,为航空港区经济快速发展奠定了坚实基础。

## 中国国际商会郑州商会 商贸专业委员会揭牌

龙港办事处10名村支书  
受聘委员会副会长



本报讯 9月2日,在郑州航空港区加大招商引资,加快企业落地投产的大环境下,龙港办事处率先与中国国际商会郑州商会(简称“郑州国际商会”)签订战略合作协议,并共同为商贸专业委员会揭牌。签约仪式上,龙港办事处10名村支书受聘委员会副会长,共同对入驻辖区企业提供“店小二”式的一站式服务,创造良好的营商环境。

据了解,龙港办事处位于航空港区“21”城的文体城,紧临CBD、大学城、物流园北区,集政治文化金融于一身的核心地理位置,辖区总面积29.07平方公里,下辖10个行政村,规划配套产业有物流、教育、住宅、商业等。

近年来,龙港办事处树立项目为王,投产为胜工作理念,依托郑万高铁、新107国道、郑民高速等区位优势,强力推进项目建设,已圆满完成了各项任务。

在当天的签约仪式上,龙港办事处主任安孟典向郑州国际商会一行介绍了辖区内招商合作的当前状态,其中已落地投产项目有河南郑州乾兴冷链物流园、

河南肉类口岸;已落地即将开工的项目有三全食品港区工业园、省体育中心项目、河南大河申通冷链物流有限公司等多家企业。

郑州国际商会秘书长杜钟远则表示,将依托龙港办事处的区位优势和良好营商环境,为办事处招商引资建言献策、牵线搭桥,推介符合办事处实际的优质企业,为龙港办事处高质量发展提供项目支撑。杜钟远对于已落地投产的河南肉类口岸表达了兴趣,并提出见解、观点以及围绕口岸长期发展的规划。

随后,龙港办事处10名村支书受聘委员会副会长,致力于为辖区内招商项目保驾护航,创造良好的营商环境。当天与龙港办事处招商分局签订投资合作意向书的企业包括:中企华东实业有限公司、上海哔哩哔哩科技有限公司、国木建筑装饰(北京)有限公司。

商贸专业委员会将不仅仅是一个名义上的组织,更是一个充满活力和创意的团队。今后将紧密合作,分享资源,共同攀登成功的高峰,为航空港区的“二次创业”创造更多机遇。记者 刘凌智 文/图

